

贵州：努力走出一条赶超跨越的发展新路

中国这十年·系列主题新闻发布

新华社贵州8月3日电(记者潘德鑫)记者从3日举行的“中国这十年·贵州”主题新闻发布会上获悉，党的十八大以来，贵州深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，努力走出一条赶超跨越的发展新路，经济总量增长近2倍，923万贫困人口全部脱贫，森林覆盖率提升15个百分点以上，数字经济发展势头强劲。

贵州省委书记谌贻琴说，党的十八大以来，习近平总书记多次对贵州工作作出重要指示，既指明战略思路又进行战术指导，高瞻远瞩、辩证科学、精准管用，为贵州理清了发

展思路，指明了发展方向、注入了强大动力。

谌贻琴介绍，贵州举全省之力向绝对贫困发起总攻，66个贫困县全部摘帽，923万贫困人口全部脱贫，192万群众搬出大山；基础设施建设实现大踏步前进，综合立体交通网络初步形成，率先在西部实现县县通高速、30户以上的自然村寨通硬化路，高速公路通车里程达8010公里。

过去10年，贵州全力做大经济总量、提升发展质量。2021年，贵州经济总量接近2万亿元，比2012年增长近2倍；城镇和农村居民人均可支配收入分别是2012年的2.1倍、2.7倍。全国1/3以上的中高端钢丝绳、4/5的湿法净化磷酸、1/4的高品质磷肥在贵州生产。此外，贵州着力建设国家大数据综合试验区和数字经济发展创新区，推动大

数据与实体经济深度融合，省级政府电子服务能力综合指数全国领先，获批建设全国一体化算力网络国家(贵州)枢纽节点。

同时，贵州坚持生态优先、绿色发展，加快国家生态文明试验区建设，30项生态文明制度改革成果列入国家推广清单，绿色经济占比达到45%，森林覆盖率超过62%，有世界自然遗产地4处，县级以上城市空气质量优良天数比率超过98%，主要河流出境断面水质优良率达100%。

贵州省省长李炳军说，在推动基础设施提质升级的同时，贵州将主攻新型工业化、新型城镇化、农业现代化和旅游产业化，大力实施培育壮大市场主体三年行动，深入推进产业大招商，力争打造国内一流营商环境。

中国气象局发布《中国气候变化蓝皮书(2022)》

我国地表年平均气温呈显著上升趋势

综合新华社北京8月3日电(记者黄垚)中国气象局3日发布的《中国气候变化蓝皮书(2022)》显示，气候系统的综合观测和多项关键指标表明，全球变暖趋势仍在持续。2021年，全球平均温度较工业化前水平高出1.11℃，是有完整气象观测记录以来的七个最暖年份之一。1951年至2021年，我国地表年平均气温呈显著上升趋势，升温速率为0.26℃/10年。

据国家气候中心副主任袁佳双介绍，近20年是20世纪初以来我国的最暖时期。2021年，我国地表年平均气温较常年值偏高0.97℃，为1901年以来最高。蓝皮书指出，1901年以来的10个最暖年份，除1998年，其余9个均出现在21世纪。

蓝皮书显示，1961年至2021年，我国各区域地表年平均气温均呈显著上升趋势，且升温速率的区域差异明显。青藏地区增温速率最大，平均每10年升高0.37℃，华北、东北和西北地区次之。

我国地表年平均最高气温和最低气温在1951年至2021年均呈上升趋势，且年平均最低气温上升趋势更为显著。2021年，我国地表年平均最高气温较常年值偏高1.01℃，与2007年并列为1951年以来最高；年平均最低气温较常年值偏高1.2℃，也为1951年以来最高。

蓝皮书指出，1961年至2021年，我国平均年暖昼日数呈增多趋势，平均每10年增加6.0天，尤其在20世纪90年代中期以来更为明显。2021年，我国平均暖昼日数为81.3天，较常年值偏多37.6天，为1961年以来最多。

1961年至2021年，我国极端高温事件发生频次年代际变化特征明显，20世纪90年代后期以来明显偏多。2021年，我国共发生极端高温事件810站日，较常年值偏多530站日，其中云南元江、四川富顺等62站最高气温突破历史极值。

截至目前今年高温综合强度为1961年以来第三强

截至目前，今年全国平均高温日数8.7天，较常年同期偏多3.6天，为1961年以来历史同期最多。今年高温综合强度为1961年以来第三强，仅次于2013年和2017年。

在当日的新闻发布会上，国家气候中心副主任肖潺介绍，刚刚过去的7月，全国平均气温23.2℃，较常年同期偏高1℃，为1961年以来历史同期第二高，全国有245个国家气象站日最高气温突破7月历史极值。7月，全国平均高

温日数5.6天，较常年同期偏多2天，为1961年以来历史同期第二多。西南地区东部、华中、华东和华南大部地区以及新疆西南部等地高温日数较常年同期偏多5至10天，部分地区偏多10天以上。

肖潺说，高温是夏季常见的高影响天气，进入21世纪以来，北半球夏季高温热浪事件日渐频繁。全球变暖是高温热浪事件频发的气候大背景，而大气环流异常则是直接原因，高压系统强盛导致多地高温突破历史极值。

入夏后，北半球副热带高压整体较常年同期偏强偏大。西太平洋副热带高压带、大西洋高压带和伊朗高压均阶段性增强，在北半球副热带地区上空形成了大范围的环球暖高压带。暖高压带控制下，盛行下沉气流有利于地面增温，加之大范围高压带作用下空气较为干燥，不易形成云，也使得太阳辐射更容易到达地面，导致高温频发且强度较强，进而造成北半球多地出现持续高温热浪事件。

此外，7月全国平均降水量96.6毫米，较常年同期偏少20.6%，为1961年以来历史同期第二少，西藏、四川、云南均为历史同期最少。受高温高雨少影响，西南地区东部和南部、西北地区东部、华中和华东部分地区出现中度及以上气象干旱。

新华社北京8月3日电(记者黄垚)中国气象局3日发布的《中国气候变化蓝皮书(2022)》显示，1961年至2021年，我国平均年降水量呈增加趋势，平均每10年增加5.5毫米，且年际变化特征明显。

20世纪90年代，我国平均年降水量以偏多为主，21世纪最初10年总体偏少，2012年以来持续偏多。2021年，我国平均降水量较常年值偏多6.7%，其中华北地区平均降水量为1961年以来最多，而华南地区平均降水量为近10年最少。

从区域看，1961年至2021年，我国各区域平均年降水量变化趋势差异明显，青藏地区平均年降水量呈显著增多趋势，西南地区总体呈减少趋势，但2014年以来以偏多为主；21世纪初以来，华北、东北和西北地区平均年降水量波动上升，华中地区年际波动幅度增大。

1961年至2021年，我国年累计暴雨站日数呈增加趋势，平均每10年增加4.5%。2021年，我国年累计暴雨站日数为7667站日，较常年值偏多26.9%，为1961年以来第二多，仅次于2016年。

我国极端日降水量事件的频次在1961

年至2021年也呈增加趋势，平均每10年增

多19站日。2021年，我国共发生极端日降水量事件353站日，较常年值偏多122站日。

新华社记者

8月2日，美国国会众议长佩洛西不顾中方强烈反对和严正交涉，窜访中国台湾地区，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，严重冲击中美关系政治基础，严重侵犯中

国主权和领土完整，严重破坏台海和平稳定，向“台独”分裂势力发出严重错误信号。中方对此坚决反对，严厉谴责，已向美方提出严正交涉和强烈抗议。

台湾问题的历史经纬明明白白，两岸同属一个中国的事态和现状清楚。中美三个联合公报是双方的政治承诺，一个中国原则是中美关系的政治基础。我们坚决反对“台独”分裂和外部势力干涉，绝不为任何形式的“台独”势力留下任何空间。

海峡两岸虽然尚未统一，但大陆和台湾同属一个中国的事态从未改变，中国的主权和领土完整从未分割，也不容分割。世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。这既是历史和法理事实，也是国际社会的普遍共识。

台湾自古即属于中国，现在台湾居民的祖先，绝大多数来自中国大陆。中国历代政府在台湾先后建立了行政机构，行使管辖权。1885年，清朝政府正式划台湾为单一行政区。

台湾问题的产生和演变同近代以来中华民族命运休戚相关。1840年鸦片战争之后，西方列强入侵，中国陷入内忧外患，山河破碎的悲惨境地。1894年，日本发动侵略中国的甲午战争，并于次年通过不平等的《马关条约》迫使清政府割让台湾。中华民族国力孱弱，导致台湾被外族侵占。这是中华民族历史上极为惨痛的一页，给两岸同胞留下了刻骨铭心之痛。

为战胜外来侵略、争取民族解放、实现国家统一，中华儿女前仆后继，进行了可歌可泣的斗争。台湾同胞在这场斗

争中作出了重要贡献。在日本侵占台湾的半个世纪里，台湾同胞从未停止抗争，数十万台湾同胞为此付出了鲜血和生命。全面抗战爆发后，台湾同胞积极参加和支援大陆人民抗战，不少同胞为国捐躯。

1945年，中国人民同世界各国人民一道，取得了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争的伟大胜利，台湾随之光复，重回祖国怀抱。

1943年12月中美英三国发表的《开罗宣言》，明确要求日本将窃取中国的领土，包括台湾和澎湖列岛归还于中国。1945年7月发布的《波茨坦公告》重申，《开罗宣言》之条件必将实施。1945年10月25日，中国政府向全世界郑重宣告：“台湾及澎湖列岛已正式重入中国版图。”台湾属于中国领土的法律地位和事实得到无可辩驳的确认。

其后不久，由于中国内战延续和外部势力干涉，海峡两岸陷入长期政治对立的特殊状态。

1949年，中华人民共和国中央人民政府成立，取代中华民国政府成为全中国的唯一合法政府。这是在同一国际法主体没有发生变化的情况下新政权取代旧政权，中国的主权和固有领土疆域并未由此而改变，中华人民共和国政府理所当然地完全享有和行使中国的主权，其中包括对台湾的主权。

中华人民共和国诞生以后，当时的美国政府对新中国采取了孤立、遏制的政策，并且在朝鲜战争爆发后武装干涉纯属中国内政的海峡两岸关系，将中国的台湾省置于美国的“保护”之下。美国政府干预中国内政的错误政策，造成了

台湾海峡地区长期的紧张对峙局势，台湾问题自此亦成为中美两国间的重大争端。

中国政府坚持一个中国原则的严正立场和合理主张，赢得了越来越多的国家和国际组织的理解和支持，一个中国原则逐步为国际社会所普遍接受。1971年，第26届联大以压倒性多数通过第2758号决议，决定恢复中华人民共和国在联合国的一切权利，承认中华人民共和国政府代表是中国在联合国的唯一合法代表。联大2758号决议从政治、法律和程序上明确、彻底解决了整个中国在联合国的代表权问题。

一个中国原则是中美建立外交关系的前提，也是中美关系的政治基础。没有一个中国这个政治共识，中美两国不可能建交，中美关系也不可能发展。1971年，美方方向中国申明愿在台湾问题上奉行新的原则，包括美方承认世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分；美方今后不会有任何台湾地位未定的言论；美方过去没有，今后也不会支持任何“台独”运动。美方在1972年发表的“上海公报”中明确表示：“美国认识到，在台湾海峡两边的所有中国人都认为只有一个中国，台湾是中国的一部分。美国政府对这一立场不提出异议。”在1979年中美建交公报中，美方也明确表示，承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府，承认只有一个中国，台湾是中国的一部分。在1982年“八·一七”公报中，美方申明无意侵犯中国的主权和领土完整，无意干涉中国内政，也无意执行“两个中国”或“一中一台”政策。美方在台湾问题上的上述政治承诺，白纸黑字，清清楚楚，是无

新华社北京8月3日电
(记者徐壮)当前，暑期、汛期、旅游高峰期叠加，旅游景区安全有序开放面临较大压力。文化和旅游部办公厅2日发布关于进一步加强旅游景区暑期安全管理工作的通知，要求各地积极会同应急、市场监管等部门加大对旅游景区特种设备、消防设施等安全隐患的排查力度。推动旅游景区按照主管部门要求，加强设施设备检查维护，特别要做好玻璃栈道、室内冰雪冰雕等项目的安全管理。

近期，天津市蓟州区九山顶自然风景区、山西省吕梁市上林舍生态旅游景区、湖北省恩施州地心谷景区等多家旅游景区出现游乐设施设备安全事故。通知指出，这反映出个别景区安全防范有漏洞、管理服务不到位。全国旅游景区要引以为戒，高度重视安全生产工作，不断提升管理和服务水平。

通知提出，要加强安全提示，提醒游客谨慎参与高风险项目，不擅自进入未开发、未对社会公众开放区域开展旅游活动，遵守相关安全管理规定。要指导旅游景区完善应急工作机制，细化应急预案，加强应急演练，确保突发事件发生后能够迅速反应和妥善处置。

通知强调，要积极运用大数据检索和网络预订平台数据，对旅游景区热点进行分析，及时对流量较大、安全风险较高的旅游景区加强提醒。要更好发挥动态管理的警示作用，对问题整改不力、安全管理不到位的A级旅游景区，要按照相关规定予以处理并向社会发布。

公安部部署进一步加强地铁公交安保

新华社北京8月3日电(记者熊丰)记者3日从公安部获悉，为深入推进夏季治安打击整治“百日行动”，切实保障人民群众地铁公交出行安全，公安部治安管理局日前下发通知，部署各地公安治安部门进一步加强地铁公交安保工作，坚决筑牢安全防范屏障，确保地铁公交良好治安秩序。

公安部要求，要组织开展地铁公交治安隐患排查整治，指导督促运营企业健全安全防范制度，落实安全防范主体责任，严密安检、巡查、应急处置等各项措施。要注重加强地铁公交从业人员的安全防范培训教育，督促运营企业加强自我管理、自我培训、自我检查，持续强化防范措施。要提升预警预防能力，加大矛盾纠纷排查化解力度，确保地铁公交等交通运输行业安全稳定。要加强群众安全防范和应急逃生宣传教育，提升紧急状态下乘客自救、规避风险等先期处置能力，更好保障人民群众出行安全。

公安部要求，要紧盯地铁公交猥亵妇女等治安顽症，深入开展专项打击，快查快处地铁公交内的地域性、团伙型违法犯罪，重拳打击严重影响人民群众地铁公交出行安全的违法犯罪活动。要加强警力部署，最大限度把警力投向一线，加强人员密集场所地铁公交站点及周边的巡逻防控，切实提升见警率、管事率，增强人民群众安全感。要做强平安志愿者等群防群治队伍，鼓励群众发现违禁物品、举报违法线索、制止违法行为，充分调动人民群众参与安全防范的主动性、积极性。要坚持联勤联动，完善应急处置预案和快速反应处置机制，坚决果断依法处置违法犯罪行为。

法抹杀、无法抵赖的历史事实。世界上只有一个中国，一个中国原则是公认的国际关系基本准则，是国际社会普遍共识。国际社会广泛理解和支持中国人民反对“台独”分裂活动、推动完成国家统一的正义事业。截至目前，在承认一个中国原则基础上，与中国建立外交关系的国家已达181个。

然而，一段时间来，美国政府在台湾问题上屡屡采取错误言行，不断提升美台官方往来层级，加大军事勾连，不断售台武器，助台“以武拒统”。美国会频频发表涉台错误言论，提出并审议通过过多部涉台消极议案。美方进一步拉帮结伙拼凑反华遏华的“小圈子”，打着各种旗号纵容支持“台独”分裂势力，企图歪曲掏空一个中国原则，打“台湾牌”，“以台制华”，阻挠中国完全统一和中华民族复兴进程。

2016年以来，民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场，甘心为美国反华势力充当遏华棋子，更加肆无忌惮谋“独”挑衅。他们为了一己之私，顽固挑战一个中国原则，拒不承认“九二共识”，制造两岸对抗，顽固“倚美谋独”。民进党当局的谋“独”行径和出卖民族利益的与美勾连活动，只会将台湾推向灾难深渊，给广大台湾同胞带来深重祸害。

祖国必须统一，也必然统一。台湾是中国一部分、两岸同属一个中国的事实和法理事实，是任何人任何势力都无法改变的！两岸同胞都是中国人，血脉浓于水、守望相助的天然情感和民族认同，是任何人任何势力都无法改变的！台海形势走向和平稳定、两岸关系向前发展的时代潮流，是任何人任何势力都无法阻挡的！国家强大、民族复兴、两岸统一的历史大势，更是任何人任何势力都无法阻挡的！

新华社记者肖艺九摄

两岸统一的历史大势不可阻挡

▲来自长江科学院的科考队员在长江源区采集水样(无人机照片，7月26日摄)。据来自青海省水文水资源测报中心的江源科考队员介绍，受气候暖湿化、降水量增多等因素影响，素有“中华水塔”之称的三江源地区，过去五年的年平均自产水资源总量达到685.42亿立方米，比1956年至2000年的年平均自产水资源量增加38%。



新华社记者肖艺九摄

等景区项目的安全管理等工作

文旅部要求做好玻璃栈道